a) A 4 x 4-es sakktdablanal minden lépésben 4 mezs szinét valtoztatjuk az ellenkezGjére. Ez azt jelenti, hogy a
valtoztatas soran a fekete mezdk szama 0-val, 2-vel vagy 4-gyel valtozik meg, attol fiiggSen, hogy eredetileg e négy
mez6 koziil hany volt fekete. Igy az egész sakktablan bar a fekete mez6k szama megvaltozhat, azok szamanak pdrossiga
véaltozatlan marad. S mivel kezdetben egyetlen, azaz paratlan sok fekete mezé volt, azért semelyik lépés utan sem
maradhat paros sok fekete mez6 a sakktablan, igy nulla sem. Igy tehat nem lehet elérni, hogy a sakktabla minden
mezGje fehér legyen.

b) Ugyanez az otlet az 5 x 5-0s sakktabla esetében méar nem hasznalhato. Egy lépésben ugyanis 5 mezd szinét
kell megvéltoztatnunk, és ezzel a fekete mezdk szama 1-gyel, 3-mal vagy 5-tel valtozik meg. A fekete mezdk szama
tehat minden méasodik lépés utan péros lesz. De miért kell nekiink az egész sakktablat figyelembe venniink? Hatha ki
tudunk valasztani néhany mez6t (koztiik azt, amelyet eredetileg feketére festettiink) tgy, hogy ezekben a mez6kben
egylittvéve a fekete mezdk szama csak paratlan lehet. Valoban, ha barmelyik 4 x 4-es ,részsakktablat” valasztjuk ki,
az egész sakktablan végrehajtott minden egyes 1épés folyaman a rész— sakktablaban vagy egyetlen egyet sem, vagy
pontosan négy mezs szinét valtoztattuk az ellenkezéjére. Igy a rész—sakktablaban talalhato fekete mezék parossaga nem
valtozik. Masrészt akarhol is van a nagy sakktablan a kezdeti fekete mez6, az belefoglalhaté egy 4 x 4-es részsakktablaba
is, és abban a fekete mez6k szama mindig paratlan marad. Igy minden lépés utan mar ebben a részsakktablaban is
legalabb egy fekete mezd marad, tehat az 5 x 5-6s sakktablanal sem érhetjiik el, hogy minden mez6 fehér legyen.



